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On So6z
Neden ICEBERG?

ICEBERG; okyanuslarda deniz akintilari ve riizgarlarla siriiklenerek yiizen buyiik buz kitlesidir. ICEBERG’in suyun Gizerinde bu-
lunan %10’luk kismini destekleyen ve gdriinmesini saglayan, suyun altindaki gérinmeyen %90’k kismidir. Bu kitabi hazirlarken
ICEBERG’in gériinmeyen kisminin gériinen kismina olan bu katkisindan biz de etkilendik.

Elinizdeki kitabi; gériinen bir soru bankasindan éteye tasiyarak konu eksiklerinizi tamamlamanizi saglayacak detayli konu anlatim
videolari, cézmekte zorlandiginiz soru tiplerinin stratejilerini 6grenebilecegdiniz ¢6zim videolan ve ¢cikmis sinav sorusu deneyimini
yasamaniz igin OSYM sinav sorulari ile gériinmeyen bir kisim olusturduk.

Milli Egitim Bakanhginin uygulamaya koydugu yeni ddretim programlarina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorulari
inceleyerek hazirladigimiz kitaplarimizla siz degerli 6grencilerimizin yikini hafifleterek 6grenmenizi kolaylastirmayi ve bunu kalici
hale getirmeyi amacladik.

Uzman yazarnimiz tarafindan biyulk bir 6zveriyle hazirlanan TYT ICEBERG Biyoloji Soru Bankasi kitabinin sizlere yararl olacagina
ve basari yolunda hizli ilerlemenizi saglayacagina génilden inaniyoruz.

ihtiyac duydugunuz her an Konu Anlatim ve Soru Gdziim Videolariyla 7/24 yaninizdayiz.
Basarilar ve verimli calismalar diliyoruz.
Yayin Yonetmeni
Eyiip Eglence

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencimiz,

25 yillik 6gretmenlik deneyimimi elinizdeki kaynakla size sunmaya devam ediyorum. Ogretmenlik hayatim boyunca (iniversite sinav sistemi
pek cok defa degisti. Bu degisikliklere ayak uydurmak Uzere her seferinde basvurdugum kaynaklar Milli Egitim Bakanliginin yayinlari oldu.
Son yillarda bu bakanlida bagh Ortadgretim Genel Mudurligunin dijital ortamda bize sunmus oldugu OGM Materyal adli web sitesi zengin
icerigiyle bu baglamda bana 1sik tuttu.

TYT ICEBERG Biyoloji Soru Bankasi kitabimiz tim bu dijital verilerin taranmasi ile hazirlanmis en guincel bilgileri iceren bir kaynaktir.
Ayrica son 10 yihn tniversite sorularinda sorgulanan kazanimlar dikkate alinmistir.

Kitabimizda her konunun ilk testleri konu bazli kazanim kavrama odakli Mikro Testlerden, Unite Tekrar Testleri ise daha buttnctl bir
dustinme becerisini élgen, Universite soru tarzinin esas alindidi bélumlerden olugsmustur. Kitabimizda son 5 yilin ¢ikmis TYT sorularina da
Donem Testleri icerisinde yer verilmis, sizlerin bu sorulan 6grendiginiz kazanimlarla birlikte ¢c6zmeniz amaclanmistir. Kitabin son bélu-
miinde bulunan Anahtar Tablolar, Biyoloji konularinin akilda kaliciligini kolaylastirmak, soru ¢ézerken basvurulabilecek ipuclarina kolayca
ulasmak icin hazirlanmistir.

Sizlere sinavlarinizda ve tim hayatinizda basarilar dilerim.
Elif PATAN
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§ MIKRO KONU - 1: Canlilarin Ortak Ozellikleri
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Biyoloji 8gretmeni "Tum canlilar hicresel solunum yapar."

cumlesini tahtaya yaziyor.

Ogretmenin bu ifadesine gére dgrencilerin,

|.  Tum canlilar hiicresel solunumun gergeklestigi organele
sahiptir.

Il.  Canlilarin timu ATP sentezler.

lll. Canlilarin tamami oksijen yardimiyla organik bilesikleri
parcalar.

yargilarindan hangilerine ulasmasi dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) 1l ve lll

C)lvell
E)I, Il velll

Asagidakilerden hangisi tim canlilarda Kkarakteristik
olarak gozlenen bir 6zelliktir?

A) Ototrof beslenme
B) Oksijenli solunum yapma
C) Fotosentez yapma
D) Etkiye karsi tepki olusturma
E) Eseyli Uireme
Okaryot ya da prokaryot | Gereken enerjiyi inorganik

hiicre yapisina sahip olma bilesiklerden karsilama

Cok hicreli
olma

Karbondioksit 6ziimlemesi
yapma

Tabloda tiiketici canlilarin gosterebilecegi dzellikler ta-
randiginda asagidaki sekillerden hangisi elde edilir?
A) E— B) 7

C) D)

E)

(+)

4,

Asagidaki metabolik olaylardan hangisi karsisinda ve-
rilen gruba ait degildir?

A) Glikojen sentezi —  Anabolizma

B) DNA'nin hidrolizi —  Katabolizma

C) Oksijenli solunum —  Anabolizma

D) Fotosentez —  Anabolizma
—>

E) Lipitlerin yikimi Katabolizma

Bir canlinin doku ve organlarinda gerceklesen gelisme
siireci ile ilgili,

I.  Hicre bélinmesi ve hiicre farklilasmasini icerir.

Il.  Canliya ait genetik 6zellikler tarafindan belirlenir.

lll. Gelisme sirasinda tire 6zgl 6zellikler ortaya ¢ikar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
D) 1l velll

C)lvelll
E)I, 1l ve Il

insanda;

vicut sicakliginin sabit tutulmasi,
metabolik atiklarin viicuttan uzaklastiriimasi,
soluk alisverisinin gerceklesmesi

islevleri asagidaki olaylardan hangisini dogrudan sag-
lamaya yoneliktir?

A) Homeostazi B) Ureme
D) Gelisme

C) Biyume
E) Enerji Gretme



UNITE - 1: Yasam Bilimi Biyoloji

Dag tavsanlarinin kulaklari uzun yapida olup bol miktarda
kan damarlarina sahiptir. Buradaki kan damarlarinda kan
akisinin dizenlenmesi hava ile i1s1 aligverisini dizenler.

Sabit 1sili olan dag tavsanindaki bu durum;

I.  homeostazi,

. uyum,

Ill. Greme

olaylarindan hangileri ile dogrudan iligkilidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)l ve I E) Il ve Il

Tiim canl hiicreler;
|. sitoplazmay! saran bir zar sistemine sahip olma,
II. zarla ¢evrili genetik materyal bulundurma,

Ill. inorganik bilesiklerden organik bilesik sentezleme,
IV. 1s1k enerjisini kullanma

ozelliklerinden hangilerini ortak olarak gosterir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll
D)1, llvelV

C)live IV
E)II, Il ve IV

Omurgali bir hayvanin organizasyon basamaklari asa-
gidakilerden hangisinde kiigiikten biiyiige dogru sira-
lanmistir?

A) Hicre - Organel - Doku - Sistem - Organizma
B) Organel - Hiicre - Doku - Organ - Sistem

C) Organizma - Hicre - Doku - Organel - Sistem
D) Hiucre - Organizma - Organel - Doku - Sistem
E) Organel - Hiicre - Sistem - Doku - Organizma

0B3700D2

10. Bir canlinin yasadidi cevrede hayatta kalma ve Greme san-

1.

12.

sinl artiran kalitsal 6zelliklerin tamamina uyum denir.
Bu ozellikler ile ilgili,

. Nesilden nesile aktarilr.

Il.  Tare 6zguddr.

Ill. Genlerin etkisiyle ortaya cikar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l velll

C)lvell
E) I, Ilvelll

Canlilarin ortak 6zellikleri konusunu anlatan bir biyoloji 63-
retmeni 6grencilerine organizasyon kavrami ile ilgili dogru -
yanlis sinavi uyguluyor. Ogrencilerden bir tanesinin sinav
kadidi asagidaki gibidir.

Organizasyon Dogru Yanhs
Organizasyon madde ve enerji baki-

mindan canliya tasarruf saglar.

v

Prokaryot yapill hiicrelerde organizasyon
yoktur.

Cok hicreli canlilarda 6zellesmis hiic-
reler arasinda is bélimi ile organizas- v
yon saglanir.

Hayvanlarda organizasyon basamakla-
rinin tamami gérilebilir.

Okaryot yapili tek hiicreli canlilarda orga-
nizasyon hticre ve organeller ile saglanir.

(Her soru 10 puan degerindedir.)

Bu durumda égrenci sinavdan kag puan almistir?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50

Asagidaki 6zelliklerden hangisi biitiin canhlarda gériil-
mez?

A) Hucreler arasi is bélimi

B) Enerji Gretme

C) Dis ortamdan gelen uyarilara tepki olusturma
D) Organik besinleri pargcalama

E) Metabolik atiklari atma

(%)



MIKRO KONU - 1: Canlilarin Ortak Ozellikleri

2.

Gol ekosisteminde yasayan bir canli asagidaki 6zellik-
lerden hangisine sahip olmayabilir?

A) Embriyonik gelisim gdsterme

B) Solunum yaparak enerji Gretme

C) Monomer molekillerden polimer molekdl (iretme

D) Ureme sansini artiran uyumsal 6zelliklere sahip olma
E) Atik maddeleri uzaklastirma

Asagidaki tabloda K, L ve M canlilarinin hiicre yapisina ve
hiicre sayisina gore gruplandiriimasi gosterilmistir.

Hiicre yapisina gore

Canlilar =
Prokaryot Okaryot
Tek
i . = K M
Hiicre sayisina  hicreli
gore Gok '
hiicreli

Buna gore, bu canlilar ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) K canlisinin organizasyonu hiicre diizeyindedir.

B) M canlisi yalanci ayaklarn ile hareket ediyor olabilir.

C) L canhsinin hiicrelerinde hem DNA hem RNA molekdild
bulunur.

D) K canlisi inorganik maddeleri oksitleyerek elde ettikleri
enerji ile besin Uretebilir.

E) M canlisinin zarla ¢evrili organelleri yoktur.

Bir yasama birliginde bulunan tiim canlilarda asagida-
kilerden hangisinin ortak oldugu kesindir?

A) Enzim sentezleme

B) Mitoz ile buyime

C) Iinorganik maddeyi organik maddeye déniistirme
D) Hucreler arasi is bélimi yapma

E) Cekirdekli hiicreye sahip olma

Asagida canlilarin ortak ézellikleri ile ilgili bazi tanimlar ve-

rilmistir.

e  Canlinin hacim ve kutlece artisidir.

* Metabolik olaylar sonucu olusan atik maddelerin viicut-
tan uzaklastiriimasidir.

s Cevresel degisimlere ragmen kararli i¢ yapinin korun-
masidir.

e Canliyi olusturan yapilarin is birligi icinde calismasiyla
zaman ve enerjiden tasarruf edilmesidir.

Buna gore bu tanimlar asagidaki kavramlarla eslestiril-

diginde hangi kavram acikta kalir?

A) Homeostazi
B) Solunum
C) Organizasyon
D) Bosaltim
E) Biyume

Asagidakilerden hangisi bakteri, mantar ve hayvanlar
icin ortaktir?

A) Hicre duvarina sahip olma

B) Anabolik tepkimeler gerceklestirme

C) Cok hicreli yapida olma

D) Zarla gevrili genetik materyale sahip olma
E) Aktif hareket etme

Besin monomerlerinin pargalanmasi ile hiicrede;
. sindirim,

Il.  solunum,

IIl. ATP sentezi

olaylarindan hangileri ger¢ceklesmis olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)llvelll



UNITE - 1: Yasam Bilimi Biyoloji
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Cesitli sekillerde yer degistiren t¢ hayvanin katettikleri her
metre i¢in vicut kitlesi basina tikettikleri enerji miktari asa-
gidaki grafikte gdsterilmistir.

A Enerji tuketimi (j’kg.m)

102 |---—degmmmrmmmmfmsmmm oo
10

10

4g¢ Vicut kutlesi
(@

Grafige gore,

I.  Birim mesafede ucan hayvan ylizene gére daha fazla
enerji harcamaktadir.

II. Birim kutle basina en fazla enerji kosma sirasinda har-
canir.

lll. Enerji tasarrufu acisindan en verimli yer degistirme
seklini kitlece kiglk olan hayvanlar yapmaktadir.

yargilarindan hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1velll

C)lvell
E)I, lvelll

iki canli turiintin bazi 6zellikleri sunlardir:

U g

Bira

Diatome mayasi

Tek hucreli bir mantardir.
Bulundugu ortamdan aldigi
organik bilesikleri ferman-
tasyon ile parcalayarak ATP
elde eder.

Tek hicreli yapida olan
alglerdir. Fitoplankton ola-
rak adlandirilan bu canlilar

gunes 1s1g1 yardimiyla

organik besin Uretir.

Buna goére bu canlilar kural olarak;

|. organizasyon diizeyi,

Il. beslenme bicimi,

Ill. hicre yapisi

ozelliklerinden hangileri bakimindan farklhlik gosterir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 1velll

C)lvell
E)I, lvelll

10.

E L
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Amip tath sularda, nemli topraklarda ve vicut sivilarinda
yasayabilen tek hicreli bir canlidir. Amibi inceleyen bir
arastirmaci, amipte gordigl 6zelliklerden hangilerinin diger
canlilarla ortak oldugu ile ilgili rapor hazirlamistir.

Tiim Canlilarda

Amipin Ozellikleri Goériilen Ozellik

Yalanci ayaklari ile aktif
1 X

a olarak yer degistirir.
o ,  DNAmolekila gekirdegin ,
= icindedir.
E 3 Organik besinleri parga- s
Fj layarak ATP uretir.
3
4 Heterotrof olarak beslenir. X
5 Bélunerek cogalir. X
v : Evet X : Hayir

Daha sonra raporunu Kkontrol ettiren arastirmaciya
numaralandiriimis satirlardan hangisinde hata yaptig
soylenmistir?

A1

B) 2 C)3

D)4

E)5

Plaj faresi (Peromyscus polionotus) seyrek bitki értiistine

sahip kum tepelerinde yasar. Farenin sahip oldugu kil rengi,

bulundugu kum habitatina uyum saglamasinda etkilidir.

Buna gore,

. Kum tepelerinin acik renkli olmasi farede agik rengin
olusmasini saglamistir.

Il.  Acik renkli olma fare icin avcilara karsi kamuflaj olus-
turmustur.

lll. Genetik ozelliklerin etkisi farenin habitata adaptasyo-
nunu saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)1l velll

B) Yalniz IlI C)lvell

E)IL llvelll
)



§ MIKRO KONU - 2: Canlilarin Yapisini Olusturan Temel Bilesikler - inorganik Bilesikler 1
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1. Asagidakilerden hangisi inorganik yapili bir molekiil
degildir?

A) ATP B) Sofra tuzu
E) Oksijen

C) Kalsiyum
D) Demir

2. insan viicudunda kalsiyum minerali;
I.  kemik ve dislerin yapisina katilma,
II. kaslarin calismasinda etkili olma,
Ill. kanin pihtilasmasini saglama
iglevlerinden hangilerinde rol alir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l ve lll

C)lvell
E)I Il velll

3. Asagida pH 6lgedi ve bazi bilesiklerin pH degerleri verilmistir.

HCI Limon

g

Domates Sat Kan

Brokoli Sabun NaOH

Mide Sirke Muz Safsu  Karbonat Amonyakli Camasir
asidi sivi temizleyici  suyu

Buna gore asagdidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bazi temizlik maddeleri bazik 6zelliktedir.

B) Camasir suyu yitksek oranda hidroksit iyonu icerir.

C) Mide salgisi artan bir kisinin brokoli tiiketmesi mide sal-
gisinin etkisini azaltabilir.

D) insandaki tim viicut sivilar genelde nétr ézelliktedir.

E) Sabun karbonata oranla daha kuvvetli bazik 6zelliktedir.

Suyun genel dzelliklerini arastiran bir 6grenci yaptigi géz-
lem sonucu; "Metal bir tencerenin igindeki suyun isinmasini
beklerken tencereye dokundugumuzda parmagimiz yani-
yor fakat su hala kaynamamis oluyor." seklinde bir acikla-
ma yapiyor.

Buna gore dgrencinin gdzleminin suya ait asagidaki
ozelliklerden hangisi ile ilgili oldugu sdylenebilir?

A) Isiy1 depolama ézelligi

B) Ozgiil 1sisinin yiksek olmasi
C) Kohezyon kuvveti

D) Adhezyon kuvveti

E) lyi bir ¢dzlicl olmasi

Asit ve bazlarla ilgili,

I.  pH cetvelinde 7'den 0'a dogru gidildikge asitlik degeri
artar.

Il.  Bir ¢ézeltinin OH~ iyonu derisiminin fazla olmasi ¢dzel-
tinin bazik oldugunu gdsterir.

Il.  Asit ve bazlar birleserek tuzlar olusturur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz Il C)lvell

E) I Ilvelll

Canlilarin temel bilesiklerinden olan ve

. diizenleyici olma,
- organik bilesiklerin yapisina katiima,
- canlilar tarafindan tretilememe,
.- yipranan dokularin onariminda kullaniima

,

ozelliklerini gosteren molekiillere asagidakilerden han-
gisi ornek olarak verilemez?
A) Azot B) D vitamini

E) Iyot

C) Fosfor
D) Demir



UNITE - 1: Yasam Bilimi Biyoloji

B

inorganik bilesikler insan viicudunda asagida verilen-
lerden hangisini gerceklestiremez?

A) DNA'nin yapisina katilma

B) Hormonlarin yapisina katilma

C) Kimyasal baglarinin kopmasiyla isi olusturma
D) Kandaki oksijenin tasinmasinda etkili olma

E) Vicut isisini ayarlama

insan viicudunda bulunan mineraller ve bu mineralle-
rin gorevleri ile ilgili asagidaki eslestirmelerden hangisi
yanhistir?

Mineral cesidi Gorevi
A) Fosfor —  ATP'nin yapisina katilir.
- Tiroksin hormonunun yapisina
B) iyot = yap
katilir.
Kas ve sinir sisteminin dizenli
C) Magnezyum — .
calismasini saglar.
D) Demir —  Kemiklerin yapisina katilir.
E) Kalsiyum — Kanin pihtilasmasini saglar.

Sekoya, boyu 120 metreye kadar ulasabilen bir agactir.
Nemli topraklarda gelisebilen sekoya topraktan bol miktar-
da su alir.

Buna gore sekoyalarda suyun koklerden yapraklara ka-
dar tasinmasinda suya ait asagidaki faktorlerden han-
gisinin etkili oldugu séylenebilir?

A) Oz isisinin yilksek olmasi

B) lyi bir ¢dziicii olmasi

C) Kohezyon kuvveti

D) Kati halinin genlesmesi

E) Isi tutma kapasitesinin diisiik olmasi

(], %
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10. Bir 6grenci laboratuvarda inceledidi bir bilesik ile ilgili su bil-
gilere ulasiyor:

- Karbon atomu bulunmuyor.
« Hidrojen molekild bulunuyor.
- Hicresel solunum tepkimelerinde

ATP elde etmek icin kullanilamiyor.

Buna gore 6grencinin inceledigi molekiiliin bulundugu
grubun genel 6zellikleri ile ilgili,

|.  Canlilar tarafindan sentezlenemezler.

Il.  Canlilarda dlizenleyici olarak gérev yaparlar.

Il. Inorganik bilesiklerdir.

ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)lvelll E) I 1l velll

11. Asagidaki tabloda su molekll ile iliskili bazi dnermeler ve
gerekgeleri karisik olarak verilmistir.

Onerme Gerekce
Tohumdaki su miktarinin ~ Enzimatik tepkimelerin
disiik olmasi metaboliz-  gerceklesmesi icin or-

Asli
ma hizinin yavaslamasina tamdaki su orani en az
yol acar. %15 olmalidir.
Suyun 6z isisI yuksek
. Kiyi kesimleri i¢ kesimlere . - .
Elif . olup 1sI tutma kapasi-
lere gére daha ilimandir. ;
tesi vardir.
Sindirilmis besinler kanda Kanda bulunan suyun
Mert g .

tasinir. ¢ozicu etkisi yuksektir.

Tablodaki dgrencilerden hangileri 6nermeleri gerekce-
siyle beraber dogru olarak sdylemistir?

A) Yalniz Ash

B) Yalniz Elif

C) Yalniz Mert

D) Elif ve Mert

E) Asl, Elif ve Mert
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1. Laboratuvarda incelenen bir molekiiliin inorganik yapi- 4. Asagida i farkh maden suyunun igerdigi bazi minerallerin
li oldugu biliniyorsa bu molekiille ilgili asagidakilerden miktarlari verilmistir.
hangisi sdylenemez?
A) Temel element olarak karbon icermez. Mineraller
B) Canlilarin yapisina katilir.
C) Hucresel solunumda enerji verici olarak kullanilir. Mg 120,7 317 36,2
D) Sindirilmeden hicre z?r.lndan gecehbilir. - Ca 2043 _ 288.97
E) Canllarda homeostazinin korunmasinda etkilidir. P 25.1 _ 8.23
Buna gore,
. X'maden suyu, insan viicuduna fazla alindiginda bébrek
tasi olusumuna ve kireglenmeye neden olabilir.
Il. Y maden suyunun uygun miktarda tiiketiimesi sinir siste-
2. mi ile kas sisteminin diizenli calismasinda etkili olabilir.
lll. Z maden suyu kandaki hemoglobinin yapisina katilan
mineralleri icerir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvelll E) I 1l velll
Sekil 2
Su bardaginin agzinin biraz asacak sekilde doldurdu-
gumuzda suyun tasmadan durmasi (Sekil 1), kiigiik
canlilarin su yiizeyinde batmadan durmasi (Sekil 2)
olaylari suya ait;
I. ylzey gerilimi,
II.  c¢oziict 6zelligi,
Ill. kohezyon kuvveti
ozelliklerinden hangileri ile iliskilendirilebilir? ]
5. Insanda kanin pH dederi yaklasik olarak 7 4'tir. Bu dederin
A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ili degismeden kalmasi, karbonik asit (H,CO3) gibi tampon
D) I ve Il E) Il ve Il cozeltiler ile saglanir. Asadida karbonik asidin déndsim re-
aksiyonlari verilmistir.
. Enzim
1. tepkime H*+ HCO; —> H,CO,
. Enzim i
2. tepkime H,CO, ——> H'+ HCO;
Buna gore,
3.  Tuzlarla ilgili, . Kanin pH degeri digserse dengelenmesi igin 1. tepkime
I.  Notrlesme tepkimesi ile olusur. gerceklesir.
Il. Sentezi sirasinda asitlerle bazlar bir araya geldiklerin- Il.  Kanin pH degeri baziklesirse, dengelenmesiigin 2. tep-
de asidin H* iyonu ile bazin OH- iyonu birlesir. kime gerceklesir.
Ill. Fazla miktarda tiiketimi insanda kan basincini diisirdr. ll. 2. tepkimede kanin bazikligi artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur? ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)l ve lll E)I, [l velll D)lvell E) I, 1l ve lll

@
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6. Minerallerin eksikliginde gériilen metabolik bozukluk-
lar1 infografik halinde yazmak isteyen bir 6grenci;

@y 2 3 4 &

Potasyum iyot Cinko Sodyum Klor
(K) (1) (Zn) (Na) (ch
b | r A |
Kalpte Bluyume Kas istahta Sindirim
ritim ve zeka kramplari azalma sorunlari
bozuklugu geriligi

numaralandiriimis béliimlerden hangisinde diizeltme
yapmalidir?
A)1 B)2 C)3

D) 4 E)5

7. Canllarda;

e hormonlarin kanda tasinmasi,

e suyun alt kisimlarindaki canlilarin sicaklik degisimin-
den cok etkilenmemesi,

e vicuttan atilacak olan atiklarin zehir etkisinin azaltil-
masil,

e kicuk yapili omurgasiz hayvanlarin su ylizeyinde dura-
bilmesi

olaylarinin gergceklesme sirecinde su molekiillerine ait

asagdidaki 6zelliklerden hangi etkili degildir?

A) Cozici ozelligi

B) Dondugu zaman genleserek su ylzeyinde kalmasi
C) Oz isisinin yiksek olmasi

D) Su molekilleri arasinda ¢ekim kuvvetinin bulunmasi
E) Seyreltici 6zelligi

8. Bitkiler asagida verilen molekiillerden hangisini disar-
dan almak zorundadir?

>

S— e e e

Vitaminleri

w

Mineralleri
Glikozu
ATP molekilina

m O

Yaglarn

¥

0A5B03D4

9. Doktoru bir hastasina vicudunun gereksinimlerine gére
asagidaki ilaglari vermistir.

B grubu
vitaminleri

Magnezyum
minerali

1

Buna gore doktorun verdigi ilaglardaki etken maddeler

karsilastinldiginda;

. sindirimeden kana karisma,

Il.  yetersiz alindidinda eksikliginin géreceli olarak ¢abuk
hissedilmesi,

Ill. karbon atomu icerme

ozelliklerinden hangilerini ortak olarak gosterdikleri

soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l velll

C)lvell
E) I 1l velll

10. Asagida insan viicudunda bulunan yapilarin icerdigi su
ylzdesi sematik olarak gosterilmistir.

Bobrekler 1
/‘_" .

9

\

]
e

W

94% e
(o]

- ™

79% | @ )Kalp

75% |

Of A
{ g

I
\
v

| Karaciger

Buna gore,

. Metabolik hizi yiiksek olan organlarin su orani fazladir.
Il.  Bazi organlar susuzluga daha yogun tepki gésterirler.
lll. Yasam fonksiyonlarinin devamliligi suya baghdir.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell

E) I Ilvelll
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Asagida canlilarin vicudunda bulunan organik bilesikler
gorevlerine gére gruplandirilarak gésterilmistir.

Yapici Enerji
onaricilar vericiler

Yonetici

Diizenleyiciler molekiiller

+Karbonhidratlar +Karbonhidratlar * Proteinler « Nukleik asitler
« Lipitler «Lipitler «Lipitler
+Proteinler * Proteinler +Vitaminler

*Enzimler

+*Hormonlar

Tablodaki molekiiller ile ilgili,

|.  Enerji verici molekiiller solunum tepkimelerinde parca-
lanirsa azotlu trdnler olusabilir.

II.  Ydnetici molekiiller karbon, hidrojen ve oksijen molekil
icerir.

Ill. Yapici - onarici molekillerin tim, dehidrasyon sentezi
ile Uretilen polimerlerdir.

IV. Dizenleyici molekillerin bazilari 6zgil olarak sentez-
lenir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Ivelll

D)I, llvelV

C)llve IV
E)IL 11, Il ve IV

Asagidaki semada disakkaritler ve yapi taslari verilmistir.

C 1+ )+ (oikez )
(clkoz ) + (Fruoz ) = C 1 ) +H0
(clikoz ) + (Galaktoz) = (w1 ) +H0

Buna gore numaralandirilmis molekiiller ile ilgili asagi-
daki ifadelerden hangisi sdylenemez?

( Maltoz) +H,0

A) |. molekiil glikoz olup kanda degeri &lcllebilen tek kar-
bonhidrattir.

B) |. molekiilin yapisinda glikozit bagi bulunur.
C) . molekil insan ve bazi hayvan hiicrelerinde tretilebilir.
D) Il. molekul seker pancarindan elde edilebilir.
E) |. molekil fruktozdan daha az, galaktozdan daha fazla

tatlidir.

Karbonhidratlar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhigtir?

A) Bitkilerde fotosentez sonucu uUretilirler.

B) Yapilarinda, hidrojen ve oksijen atomlari bulunur.

C) Iikinci dereceden eneriji kaynagi olarak kullanilr.

D) Bitkilerde ve mantarlarda hiicre ¢eperinin yapisina ka-
tilirlar.

E) Hucresel solunumda parcalanmalari sonucu karbondi-
oksit ve su olusur.

Canh viicudundaki dehidrasyon tepkimeleri sirasinda;
. blylk molekullerin parcalanmasi,

Il.  su molekilinin agida ¢cikmasi,

IIl.  ATP harcanmasi

olaylarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) lvell
D) 1l velll

C)lvelll
E) I, 1l ve Il

Glikoz ve fruktoz molekiilleri icin asagidaki 6zelliklerden
hangisi ortaktir?

A) Sindirilerek kana karisma

B) Glikozit bagi bulundurma

C) Bitki hiicrelerinde tretilebilme

D) Dehidrasyon tepkimesi ile tretilme
E) Polimer yapida olma



UNITE - 1: Yasam Bilimi Biyoloji

6.

Asagidaki tabloda polisakkaritlerin dénisimu verilmistir.

1
Nisasta - n(Glikoz)
_ 2 .
Glikojen n(Glikoz)
= 3 .
Seliloz n(Glikoz)

Buna gére 1, 2 ve 3. olaylar ile ilgili,

|.  Her i tepkimede de polimer madde monomer maddeye
dénismistir.

II.  Tum tepkimelerde n sayisi kadar su moleklli harcan-
mistir.

Ill. TUm tepkimelerin sonunda ortamin yogunlugu artmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvelll E) Il ve lll
f——
4
- SUT
L
— ==
...t‘/l
Sakkaroz Laktoz
(Cay sekeri) (Sut sekeri)

Gorselde verilen molekiiller asagidaki 6zelliklerden
hangisi bakimindan farkhlik gésterir?

A) Yapilarindaki bag cesidi

B) Yapilarindaki karbon, hidrojen ve oksijen sayisi
C) Dehidrasyon sentezi ile Uretilmeleri

D) Sentezlendikleri hiicre

E) Sentezleri sirasinda olusan su sayisi

Kitin ve seliiloz molekiilleri igin;

I. glikoz molekullerinden olusma,

Il. azot molekiiliine sahip olma,

Ill. mantar hiicrelerinin hiicre duvarinda bulunma,
IV. suda ¢éziinmeme

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B)lvelV
D)L llvelll

C) Il ve lll
E) I Nl velV

10.

E [ S
0A16068D
5© H.OH 5 © H.OH 5@ H.OH
6.0 & o] 0 on
H /H H OH H H
1@ o1 16 D 1 c c,
HO ©OH HO OH H OH H OH H H oH CHOH
oy 1§ e ¢ € "
H H H OH OH H
Glikoz Galaktoz Fruktoz

Yukarida yapilar sematik olarak gosterilen molekiller
ile ilgili,

. Tami polisakkaritlerin yapisina katilabilir.

Il.  Esit sayida karbon atomu icerirler.

IIl.  Sindirimle parcalanarak ATP elde etmede kullanilirlar.
ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalniz 1l
E)I Ilvelll

Karbonhidrat cesitlerinin oldugu bir deney tiiptne insan vii-
cudundan alinan gesitli sindirim enzimleri konulmustur.

Buna gore deney siirecinde gergeklesen madde degi-
simleri ile ilgili asagidaki grafiklerden hangisi gizilemez?

A) 4 Riboz B) 4 Nisasta
- Zaman > Zaman
C) 4 Laktoz D) 4 seliloz
e Zaman » Zaman
E) 4 Fruktoz
Zaman
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insanda seliiloz sindiren enzim bulunmaz. Buna karsin uz-
manlar tarafindan bagirsak saghgi icin lifli gidalarin tiketimi
6nerilmektedir.

Buna gore diyette seliiloz iceren besin tiiketiminin one-
mi asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Selilozun sadece bitkilerde Uretilebilmesi

B) Selllozun glikoz molekillerinden olusmasi

C) Selllozun bagdirsaklarda mukus artisina neden olmasi
D) Selllozun insan viicudunda dretilememesi

E) Selllozun tabiatta bol miktarda bulunmasi

Asagida farkh kimyasal &zelliklere sahip olan seliloz, ni-
sasta ve glikojen molekillerinin G¢ boyutlu yapisi sematik
olarak gésterilmistir.

Sellloz Nisasta

Glikojen

Bu polisakkaritlerin farklihginda;

I. yapitasi ¢cesidi,

II.  monomerlerinin baglanma bicimi,

Ill. sentezlendikleri hiicrenin genetik 6zellikleri
faktorlerinden hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l ve Il

C)lvell
E)I, lvelll

Alti karbonlu monosakkaritler (heksozlar) ile ilgili,

I.  Kapal formiulleri ayni, acik formuilleri farkli olan mole-
killerdir.

Il. Disakkarit veya polisakkaritlerin yapisina katilabilirler.

Ill. Hidroliz tepkimelerine ugramazlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l ve Il

C) Yalniz lll
E)I, lvelll

Ure, laboratuvar ortaminda ilk olarak 1828 yilinda Uretilebil-
mistir. Insan viicudunda ise karacigerde karbondioksit, su ve
amonyak molekdllerinin birlesmesiyle olusan bir molekildur.
Asagida tre molekllinin agik formli verilmistir.

Bu bilgilere gore iire molekiilii ile ilgili,

. Organik yapilidir.

Il. inorganik bilesiklerin birlesmesi ile olusur.
lIl. Hicrelerde enerji verici olarak kullanilabilir.
yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C)lvell
E) I, Ilvelll

Nisasta, seliiloz ve glikojen bulunan kaplara esit miktarlar-
da X enzimi ve iyot ¢ézeltisi konularak bir deney dizen-
leniyor. Uygun sicaklikta yapilan deneyde, bir siire sonra
sadece |l. tipteki molekillerin parcalandigi gézleniyor.

X
enzimi
+

l—— iyot ¢ozeltisi -—l

Seliloz
| Il 11

Nisasta Glikojen

Buna gore deney siireci ile ilgili asagidakilerden hangisi
sdylenemez? (lyot nisasta ile mavi renk verir.)

A) X enzimi, tek hicreli bir canlidan alinmis olabilir.
B) | tipte mavi renk olusumu gézlenir.

C) Ill. tupteki molekiillerin kimyasal baglar korunmustur.
D) Il tipte olusan yapi taslan sayesinde kabin asitligi art-
mistir.

E) |l tipte glikozit baglar kopmustur.
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Polisakkaritler ile ilgili kavram haritasi hazirlanacaktir.

Hicre Bécek
duvari kabugu

B 3|

3% 3| %

c c

= =]

3 e |

@ @

Bitkisel Hayvansal }
RE
5|5
©
>
o
o
o
2 Monomeri po| iSAKKARITLER —one2., 2
) denklemi
=
2lE
3|8
o
[=X
[
Bitkisel 2| Hayvansal

¢oézunebilme
cozunebilme
depolandig yer

Lékoplast [ e ]

Bu kavram haritasinda "?" olan béliimleri doldururken
asagidakilerden hangisi kullanilamaz?

A) Glikozt+glikoztglikoz+... glikoz, — Polisakkarit + (n-1) su
B) Karaciger

C) Ameliyat ipligi yapiminda kullanilir.

D) Suda ¢ok az ¢ézunir.

E) Glikoz

Canl viicudunda gerceklesen hidroliz ve dehidrasyon
tepkimeleri asagidaki 6zelliklerden hangisini ortak ola-
rak gosterir?

A) ATP harcanmasi

B) Ortamdaki monomer madde miktarinin artmasi
C) Kimyasal bag kurulmasi

D) Enzimlerin gérev yapmasi

E) Su molekillerinin harcanmasi

8.

0AB40BF5

Laboratuvar ortaminda uygun kosullar saglanarak asagidaki
tlpler hazirlaniyor.

‘| 1 20 sukroz 10 laktoz i 10 maltoz
+ | + +
. Sindirim Sindirim Sindirim

AN, enzimi N, enzimi

Buna gore deney siireci ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi séylenebilir?

A) Belirli bir stire sonra en fazla glikoz molekuli Il tipte
olusur.

B) Il. ve lll. tipte ayni oranda glikoz olusur.

C) Her ig tipte de esit sayida kimyasal bag kopar.

D) Molekillerin pargalanmasi sirasinda tiketilen su mik-
tarlari | > 1l = 11l seklindedir.

E) I ve ll. tipteki enzimler bitki hiicresi, lll. tipteki enzimler
ise hayvan hiicresinden alinmistir.

Hucre, glikoza ihtiya¢ duydugunda glikojen molekiilleri
parcalanarak glikoz elde edilir. insanlardaki glikojen depolari
ise besin alinmadigi takdirde bir gun icinde ttkenir.

Bu durumda olan hiicrelerde asagidakilerden hangisi
enerji verici olarak oncelikle kullanilir?

A) Kastaki aktin miyozin proteinleri
B) Kandaki amino asitler

C) Dokulardaki yaglarin yapi taslari
D) Kan proteinleri

E) Karacigerdeki vitaminler

Elif deneme sinavinda yukaridaki soruyu gérmiustar.

Bu soruyu ¢ozmek isteyen Elif'in;

|.  vitaminlerin enerji verici olarak kullaniimadigini,

Il. proteinlerin yaglardan sonra enerji verici olarak kulla-
nildigini,

lll. yaglarin ve karbonhidratlarin yapi taslarinin birbirine
dénisebildigini

bilgilerinden hangilerini kullanmasina gerek yoktur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvelll E) Il ve lll
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Canl hiicrelerde ikinci derecede enerji kaynad olarak
kullanilan bilesiklerin genel 6zellikleri ile ilgili asagida-
ki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Yapisinda ester bagi bulundurur.

B) Bazi vitaminlerin yapisina katilabilir.

C) Tum cesitleri insan viicudunda sentezlenir.

D) Suda ¢6ziinemez.

E) Hayvanlarin doku ve organlarinin arasini doldurarak
darbelere karsi korur.

Lipitler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Yapilarinda karbon (C), hidrojen (H), oksijen (O) ele-
mentleri bulunur.

B) Ayni miktar karbonhidrat ve proteine gére yaklasik iki
kat daha fazla ener;ji verir.

C) Ozgll agirliklarinin yiiksek olmasi ylizmeyi ve ugmayi
kolaylastirir.

D) Solunumda kullanildiginda enerji verici diger organik
bilesiklere gére daha fazla metabolik su olusturur.

E) A, D, E ve K vitaminlerinin bagirsaklardan emilimini

saglar.
£ g
3+ 3 — {2 +3H,0
h
+ 3
1 3 1 Nétral yag 3Su
Gliserol Yag asidi (Trigliserit)

Yukarida verilen tepkime ile ilgili,

|. Esterlesme tepkimesidir.

Il.  Tepkime sonunda ortamin asitlik derecesi artar.

Ill. Hem bitki hem de hayvan hicrelerinde gerceklesebilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) 1velll E)llvell

20 |

6.

Hayvan hiicrelerinde bulunan;

e basit yapili,

e (reme hormonlarinin yapisina katilan,

e hicre zarina esneklik kazandiran

organik bilesik asagidakilerden hangisidir?

A) Amino asit
D) Glikoz

B) Steroit C) Fosfolipit
E) Sellloz

Doymamis yag asitleri ile ilgili,

. Yapisindaki ¢ift baglar molekiile esneklik kazandirir.

1. Oda sicakhginda katidir.

Ill. Yogunlugu az oldugu icin viicut agirhiginin kolay tasin-
masinda rol oynar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvelll

C) Yalniz lll
E)llvelll

Asagida verilen tiplere, bazi organik bilesikler ve bu bilesik-
leri sindirebilecek uygun hidroliz enzimleri ilave edilmistir.

Trigﬁserit Tripeptit Maltoz Laktoz

Bir siire sonra tiiplerde, olusabilecek en fazla monomer
¢esidi sayilar arasindaki baginti asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?

A) 1>2>3>4
B) 1>2>4>3
C) 1=2>3=4
D) 3=2>1>4
E) 2>1>3=4
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Fosfolipitlerin yukarida numaralandirilan béliimleri ile
ilgili,

I. 1. bélum hidrofilik (suyu seven) olup fosfat ve gliserol

molekillerinden olusur.
II. 2. bdlum yag asitlerinden olusup hidrofobiktir.
Ill. Hicre zarinda fosfolipitlerin hidrofobik kisimlari iceri,

hidrofilik kisimlari ise disari dogru yerlesir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l ve Il

C)lvell
E)I, lvelll

Steroitler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Kisa yag asidi zincirlerinin birlesmesi ile olusur.

B) Safranin yapisina katilir.

C) Sinir hiicrelerinde yalitim gérevi gérir.

D) D vitamini yapiminda kullanilir.

E) Kolesterol cesidi bitki hiicrelerinin zarlarinda gecirgenlik

saglar.

Asagida iki farkl trigliseritin yapisina katilan iki yag asidinin
acik formulleri verilmistir.

T i R
H-C-C=C-C-C=C-C=H H-C-C-C-C-C=0
H HAH A HAA A
1 2

Bu yag asitleri ile ilgili,

I. 1. yag asidi oda sicakliginda sivi olup sadece bitkisel
yaglarin yapisina katilir.

II. 2. molekill doymus yag asidi olup tereyaginin yapisin-
da bulunabilir.

Ill. 1.yag asidine hidrojen eklenerek margarinler olusturulur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 1l ve lll

C) Yalniz lll
E)I, Il velll

&
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10. Asagidaki semada bazi yag cesitlerinin yapisi verilmistir.

1.

Trigliserit

Gliserol

_n
[o]

)
g

©°
2
©
B
]

Yag asitleri

Bu yag cesitleri ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Yaglar 6zdes monomerlerden olusmaz.

B) Bazi cesitlerinde ester bagi bulunur.

C) Bazi yag molekilleri insan kaninda bulunabilir.

D) Hiuecre zarlarinda bulunan yaglarin yapi taglarinin timda
insan vicudunda uretilebilir.

E) Steroitler sindirilmeden hiicre zarindan gegebilir.

Laboratuvar ortaminda 1 molekiil trigliseritin pargalan-
masl sonucu agiga ¢ikan yapi tasi miktari, kirilan ester
bagi ile karsilastiriimak istenirse asagidaki grafiklerden
hangisi ¢izilecektir?

A) A Miktar B) 4 Miktar

6 61

5 54

44 4

3 34

2 24

1 - 11 -

Gliserol Yag Ester Gliserol Yag Ester
asidi  badi asidi  bagi

C) A Miktar D) A Miktar

6 - 61

5 5

4 4

3 34

21 21

14 14

Gliserol Yag Ester’ Gliserol Yag Ester’
asidi  badi asidi  bagi

E) A Miktar

“NWkoo

Gliserol Yag Ester’
asidi  bagi

[ 21
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e Lipitlerin ayiraci sudan lll ¢cézeltisi olup, lipit varhiginda
kirmizi renk alir.

e Nisastanin ayiraci iyottur ve iyot ¢ozeltisiyle mavi - mor
renk verir.

e Glikozun ayiraci Benedict ¢dzeltisi olup glikoz varliginda
Isitilirsa kiremit kirmizisi rengine dénusdir.

Asagidaki tabloda bitki ve hayvan hucre ézutleri (izerine

damlatilan ayraclar gdsterilmistir.

Bitki Hayvan
hiicresi 6ziitli  hiicresi oziitii

iyot 1 2

Benedikt 3 ‘ 4
:
Sudan il 5 E

Buna gore tiiplerdeki renk olusumlari ile ilgili agagidaki
eslestirmelerden hangisi dogrudur?

Kirmizi Mavi - Mor Kiremit kirmizisi
A) 1 3 5
B) 2 4 6
C) 1ve2 3ved 5ve6
D) 5veb 1 3ved
E) 2ve3 3 4veb

Trigliseritlerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) En az iki, en fazla dort cesit yapi tasindan olusabilir.

B) Yapisinda l¢ adet ester bagi bulunur.

C) Sentezi sirasinda ¢ su molekdli olusur.

D) insanda yapisina, karacigerde iretilen temel yad asit-
leri katilabilir.

E) Beslenme yoluyla viicuda alindiktan sonra sindirilerek

hicrelerin icine alinir.

22 |

Cocuklarin zihinsel gelisimi
icin dnemlidir.

Omega 3 ihtiyacini karsilamak
® igin balik tuketilmelidir.

OMEGA 3 Temel yag asididir.

Karbon atomlari arasinda cift
bag bulunur.

Oda sicakliginda sividir.

Yukandaki infografigi inceleyen bir 8grenci Omega 3 ile
ilgili;

. doymus bir yag asidi oldugu,

Il. insan viicudunda lretilemedigi,

Il. bitkisel kaynakl oldugu

sonuclarindan hangilerine ulagsamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llvelll

C)lve lll
E) I, 1l ve Il

Hiicrelerde enerji verici olarak kullanilan iki organik bilesi-
gin kalori de@eri hesaplanmak isteniyor. Bunun ig¢in kalo-
rimetre bombasi denilen diizenege her iki bilesikten birer
gram konuluyor.

Deney sonunda bilesiklerin kalori degerleri

(
X bilesigi 9.2 kkal/ gram ;
Y bilesigi 4.2 kkal/ gram élgilmistar. 2
(
Buna gore bilesikler ile ilgili,
. X bilesigi karbonhidrat, Y bilesidi yag olabilir.
Il. X bilesiginin hayvan hicrelerinde bulunma orani, Y bi-
lesiginden fazladir.
Ill. Her iki besinin yapi tasinin hiicre solunumunda parca-
lanmasi sonucu CO, gazi olusur.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Ilvelll
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icerisinde trigliserit molekiilii bulunan badirsak pargasinin
iki ucu kapatilarak %20'lik protein ¢dzeltisinin oldugu deney
kabina birakilmistir.

j —

|
|

— Trigliserit

‘ ' —— %20lik protein

Bagirsak parcasi

Bir siire sonra ilgili deney kabina yaglar pargalayan lipaz

enzimi ile bol miktarda sudan Il ¢ézeltisi damlatilarak degi-

simler izlenmeye c¢alisiimistir.

Buna gore deney siireci ile ilgili,

|.  Trigliseritlerin lipazla pargalanmasiyla olusan yag asidi
ve gliserol molekiilleri hem bagirsak hem de deney ka-
binda esit yodunlukta dagilir.

II. Badirsak icerigi kirmizi renk alirken, deney kabindaki
sivida herhangi bir renk degisimi olmaz.

Ill. Proteinlerin bir kismi bagirsak icine dogru gecer.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Lipitlerin ayiraci su-

dan Il ¢oézeltisi olup lipit varliginda kirmizi renk alir. Sudan

I, birim zardan gececek boyuttadir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1velll E)Ilvelll

C) Yalniz Il

Asagdida yagdlara ait bazi 6zellikler verilmistir:

I.  Yagdlar solunumla pargalandidinda diger besinlere gore
daha fazla su olusur.

Il. Yagdlar hiicrelerde dizenleyici olarak gérev yapar.

lll. Yaglar polimer yapili degildir.

Bu ozelliklerin,

a. Tek veya 6zdes monomer cesitlerinden olusmaz.

b. Yapisindaki hidrojen orani diger besinlerden fazladir.

c. Hormon ve vitaminlerin yapisina katilir.

ifadeleri ile iliskilendirilmesi asagidakilerden hangisinde

dogru verilmistir?

A)l-a  B)ll-c C)ll-b  D)ll-a  E)lll-¢c

Ei-‘.ﬁ. 5

0AC6029E

Asagida hicre zarinin yapisini olusturan fosfolipitlerin ko-
numlanmasi sematik olarak gosterilmistir.

Hucreler arasi sivi
Hidrofilik bolim

I

Hicre ici

Hidrofobik bélim SIvI

Buna gore fosfolipitlerin 6zellikleri ve hiicre igin sagla-

digi avantajlar,

I. Ozellik: Fosfolipitlerin hidrofilik kisimlar su ile temas
edecek sekilde konumlanirken hidrofobik ki-
simlari sudan kagar ve ortada toplanir.

Avantaj. Fosfolipitler bu 6zellikleri ile hiicrenin etrafinda
bir zar olusturarak hicreyi dis ortamdan ayirir.

I. &zellik: Fosfolipitler su igindeyken ¢ift sira halinde kati-
lasarak dizilir.

Avantaj. Fosfolipitlerin dizilisi ile, zarlh organellerdeki
enzimatik reaksiyonlar sitoplazmadan bagim-
siz olarak gerceklesir.

lll. Gzellik: Fosfolipitlerin akiskan olamayan bir yapisi vardir.

Avantaj: Bu sayede fosfolipitler hiicre zarina esneklik
kazandirir.

verilenlerden hangilerinde dogru olarak anlatilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Ilvelll

Yaglar asagidakilerden hangisinin yapisina katilir?

A) Enzimlerin

B) Hormonlarin
C) Hemoglobinin
D) Hicre geperinin
E) Nikleik asitlerin

[ 23
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Proteinlerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Canlilarin yapisinda diger organik bilesiklerden daha
az olarak bulunur.

B) Her insanda ¢ok sayida kendine ézgu yapi ve isleve
sahip protein bulunur.

C) Yapisinda karbon (C), hidrojen (H), oksijen (O) ve azot
(N) bulunur.

D) Yapi tasi amino asitlerdir.

E) Proteinlerindeki amino asit dizilimleri canlilarin akraba-
lik derecesi hakkinda bilgi verir.

Amino asitlerin ozellikleri ile ilgili,

I.  Amino asitte ayni karbon atomuna hem karboksil hem
de amino grubu baglanir.

[l. insanda tim cesitleri sentezlenir.

IIl. Amino asitler asidik ortamlarda bazik, bazik ortamlarda
ise asidik 6zellik gdsterirler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell
D) Il ve lll

C)lvelll
E)I, llvelll

Bir amino asit molekiliniin yapisi asagida sematik olarak
gosterilmistir.

Numaralandiriimis béliimler ile ilgili asagidaki eslestir-
melerden hangisi dogrudur?

A) Amonyak Organik baz Karboksil grubu

B) Amino grubu Degisken grup Karboksil grubu

C) Karboksil grubu Fosfat grubu Amino grubu
D) Organik baz Pentoz Nikleozit
E) Degisken grup Organik baz Nikleozit

4,

Asagidaki sekilde X, Y ve Z polipeptitlerini olusturan amino
asit dizileri sematik olarak gdsterilmistir.

Bu polipeptit ¢cesitlerinin farkl olmasinda;
I.  amino asit sayisi,

Il.  amino asit sirasi,

Ill. amino asit ¢cesidi

faktorlerinden hangileri etkili olmustur?

— Y Polipeptidi

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C) Yalniz 1l
E) I, Ilvelll

Yiksek ve disik sicaklik, kuvvetli asit ve bazlar, yogun tuz
ve radyasyon gibi etkenler ile proteinlerin yapisinin bozul-
masina denatlirasyon denir.

Denatiirasyona ugramis bir proteinin gorevini gercek-
lestirememesinde;

|.  proteinin birincil yapisinin bozulmasi,

Il.  amino asitlerin sindirime ugramasi,

Ill.  proteinin lc¢ boyutlu fonksiyonel yapisinin bozulmasi,
IV. amino asitler arasindaki peptit baglarinin korunmasi
durumlarindan hangilerinin etkili oldugu sdylenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)llve IV
D)1, lvelll E) LI, ve IV

Asagidakilerden hangisinde protein ¢esidi ve viicuttaki
gorevi yanhs eslestirilmistir?

Protein ¢esidi Gorevi

A) Fibrinojen Kanin pihtilagsmasini saglama

B) Albimin Kemik ve dislere sertlik kazandirma
C) Hemoglobin Madde tasinmasinda etkili olma

D) Antikor Vicut savunmasini saglama

E) insilin Kan sekeri yogunlugunu dizenleme
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Viicuda besinlerle alinan proteinler ile ilgili,

I.  Herhangi bir degisime ugramadan yapiya katilabilirler.
II.  Polimer yapidadirlar.

lll. Sindiriimeden kana gegemezler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l ve Il

C)lvell
E)I, lvelll

Asagidaki sekilde polipeptit olusuma katilan molekiillerin
bir bdlimU gosterilmistir.

] () Q

Q Q

8L 8 + 092 0. o

o 9 0° o 9 @°
Amino Karboksil Amino R Karboksil
grubu grubu grubu 1 grubu

Degisken grup Degisken grup

o
030582
B, ¢ +
0 A0 a8 S o®
R Su
Dipeptit

Buna gore tepkime siireci ile ilgili,

I. 1. amino asidin karboksil grubu ile 2. amino asidin amino
grubu baglanir.

II.  Ortamin pH degeri diser.

Ill. DNA sifresine gore amino asitler birlesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l ve lll

C)lvelll
E)I, llvelll

Asagidaki organik molekiil giftlerinden hangisinin yapi
tasi benzerlik gosterir?

A) Fosfolipit - Glikoprotein
B) Albimin - Antikor

C) Sellloz - Polipeptit

D) Sukroz - Kolesterol

E) Kitin - Trigliserit

10.

1

=:
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GAZETE

Anoreksiya nervoza, ciddi sonuglara sebep olan

bir yeme bozuklugudur. Genellikle strekli olarak
diyet yapilmasiyla baslayan
siireg, sagliksiz bir kiloya ulasan n
kisinin dis goérundsinden asla W
memnun olmamasi nedeniyle
gittikge ilerler. Hastalar, normal .
kilonun ¢ok altindadir ve kilo
almaktan siddetli bir sekilde
korkarlar. ——
Yukandaki gazete haberi ile iliskili olarak, beslenme yo-
luyla viicuda yeterli miktarda protein alamayan hasta-
larda;
. blylme ve gelismede aksamalar,
Il.  vicut direncinin artmasi,
. yaralarin geg iyilesmesi
olaylarindan hangileri goriilebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 1l velll

C)lvelll
E) I, 1l ve Il

.

Pigirilmis yumurtadaki proteinle ilgili,
. Besin degeri bozulur.

1. Biyolojik 6zellikleri degisime ugrar.
I1l.  Birincil yapisi korunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
D)1l velll

C)lvelll

E) I Ilvelll
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Proteinler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Hiucre, doku ve organlarin temel yapisina katilir.

B) Yuksek sicaklikta renatlirasyona ugrar.

C) Enzim ve hormonlarin yapisini olusturarak viicutta di-
zenleyici rol alir.

D) Yapilarindaki amino asit dizilimini genler belirler.

E) Ribozom organelinde sentezlenir.

Uc boyutlu yapisi bozulan (denatiirasyon) bazi proteinler

eski haline dénebilirler (renatiirasyon).

Yapisi bozulan proteinlerin tekrar eski haline dénme-

sinde;

|.  proteini olusturan birincil yapinin fonksiyonel yapiya ait
bilgiye sahip olmasi,

Il. renatirasyonda amino asitlerin tekrar yeni bir sirayla
dizilmesi,

[ll. DNA'nin tekrar sifre vermesi

durumlarindan hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz lll
E)I Il velll

Dogada proteinlerin yapisina katilan yirmi ¢esit amino asit

bulunur. Bu amino asitlerden sekiz tanesi temel (esansiyel)

amino asitler olarak adlandirilir.

Temel amino asitler ile ilgili,

|.  Her proteinin yapisinda bulunur.

Il.  Her canl tarafindan sentezlenir.

lll. insanlarin disardan almak zorunda oldugu amino asit-
lerdir.

IV. Bitkiler tarafindan tretilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz llI B) I velll

D)1, lllve IV

C)lllve IV
E)IL, Il ve IV

4,

Asagida gen ifadesi sematize edilmistir.

E Protein

Buna goére asagidaki molekiillerden hangisi gen ifade-
sine gore sentezlenmez?

A) tRNA B) Kolajen
D) Enzim

C) Hemoglobin
E) Amino asit

Biyoloji 6gretmeni tahtaya protein yapili bazi molekdilleri ya-
z1p bu molekdllerin gérevleri ile ilgili 8grencilere soru soruyor.

. Protein cesitleri

L PR

=~~.. AlbUimin

.

Enzim " Hemoglobin

Keratin '

Buna gére asagidaki 6grencilerden hangisinin kavram
yanilgisi yoktur?

A) Aylin : Aktin, viicudu yabanci maddelere ve mikroplara
karsi korur.

B) irem : Enzimler, biyolojik tepkimeleri hizlandirir.

C) Esra : Keratin, kanin ozmotik basincinin ayarlanma-
sinda gérev alir.

D) Can : Hemoglobin enzimlerin kanla tasinmasini saglar.

E) Elif : Albimin kaslarnn kasilip gevsemesinde gdrev

alir.
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Temel amino asit eksikliginin canlilar lGzerindeki etkisini
arastirmak lzere insan ve fareden ayni dokuya ait hiicreler
ile E. coli bakterileri alinarak besi yerlerine hirakilmistir.

Amino asitler Besi yerleri

Bes_i a Ble o _ : | | F ||
yeri Insan hucreleri + +
L i + Fare hiicreleri + 4+
1. il + E. coli bakteri -
1l L0l EEN B Rt hiicreleri
Tablo 1 Tablo 2
Amino asit Hucrelerin gelisme ve

bulundurma durumu
"+" isareti ile belirtilmistir.

cogalma durumu
"+" isareti ile belirtilmistir.

Tablolardaki verilere gore,

I. E. coli bakterisi 1. tablodaki tiim amino asitleri ortamdan
almak zorundadir.

II.  Farenin hicreleri igin A ve C temel amino asittir.

lll. Insanin saglikl beslenmesi igin B ve D amino asidi tak-
viyesi gereklidir.

yargilarindan hangileri séylenemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1ll
D)1 velll E)I, lvelll

I.  Oksijenli solunuma dogrudan katilarak karbondioksit,
amonyak ve suya kadar parcalanir.

Il.  Peptit bagina sahiptir.

Ill. Hidroliz tepkimesi ile monomerlerine ayrisir.

IV. Ozgiil bir yapiya sahiptir.

Yukaridaki numaralandiriimis ozelliklerin protein ve

amino asitlere ait olanlan asadidakilerden hangisinde

dogru olarak eslestirilmistir?

Protein Amino asit
A) lvell I ve IV
B) I, lllvelV Yalniz |
C) Il ve IV I ve ll
D) L llvelV Yalniz |l
E) Ilve lll I vell

0B190E52

Asagidaki sekilde birincil yapisi olusmus olan bir proteinin
U¢ boyutlu yap! kazanmasi sematik olarak gdsterilmistir.

Bu siireg ile ilgili,

I.  Ug boyutlu yapi olusurken amino asit dizilimi degisime
ugrar.

Il.  DNA sifresine gére ribozomlarda gergeklesir.

Ill. Birkac polipeptidin birlesmesi ile olusur.

ifadelerinden hangileri séylenemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, Ilvelll

Bir grup arastirmaci saglikli olduklari bilinen X, Y ve Z can-
lilarindan izole ettikleri bir ¢esit polipeptidi ayristirmis ve bu
polipeptitlerin amino asit dizilimlerini tespit etmislerdir.
Asagidaki tabloda bu amino asit dizilerinin bir bélim veril-
mistir.

X canlisi

CICIIOICIOIOIT)

Buna gore;

I.  Xcanlisi, Y canlisi ile daha yakin akrabalik iliskisi gos-
terir.

Il.  Z canhsinin genlerindeki nikleotit dizilimi X canlisi ile
benzerlik gésterebilir.

Ill. Her ¢ canli ayni tiire ait olabilir.

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E)llvelll

C) Yalniz Il

()
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Enzimlerin genel 6zellikleri ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) Her enzim, belirli bir genin kontroliinde sentezlenir.
B) Yuksek sicaklikta bozulur.

C) Substratla kararli bilesik olusturur.

D) Her enzim uygun pH araliginda aktivite gosterir.

E) Substrata ézgudar.

Vitaminler ve mineraller;

I.  organik yapili olma,

Il. sindiriimeden kana karisma,

Ill. enerji verici olarak kullaniimama
ozelliklerinden hangilerini ortak olarak gosterir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E)I Il velll

Bir holoenzimin sindirime ugramasiyla asagidaki mole-
kiillerden hangisi kesinlikle olusur?

A) Vitamin B) Mineral
D) Amino asit

C) Yag asidi
E) Glikoz

Hormonlarin genel 6zellikleri ile ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi yanligtir?

A) Belirli hiicre tiplerinden salgilanirlar.

B) Ozel bezler tarafindan iretilerek kanallarla hedef organa
tasinirlar.

C) Amino asit, protein veya steroit yapih bilesiklerdir.

D) Az ya da cok salgilanmasi metabolik rahatsizliklara yol
acar.

E) Salgilanma hizi canlinin ihtiyacina gére degisebilir.

28 |

5.

Asagida enzimli ve enzimsiz gerceklesen biyokimyasal bir
reaksiyonun grafigi verilmistir.

A
; —
/
/ \
/ Enzimsiz \\ Enzim yokken
— / gereken aktivasyon
pre=s 3 \ AT, eneriisi mikdtar
(] ‘. Enzim varken gereken
LlC_l y \ | aktivasyon enerjisi miktar
Substrat A Serbest birakilan
enerji miktari
S
Uriin
A -
>

Tepkimenin igleyisi

Grafigi inceleyen 6grenci tepkimelerde enzimler gérev
alirsa asagidaki faktorlerden hangisinin azalacag yar-
gisina varacaktir?

A) Birim zamanda olusan Grdn miktarinin

B) Serbest birakilan enerji miktarinin

C) Reaksiyonun baslamasi icin gereken enerji miktarinin

D) Birim zamanda kimyasal degisime ugrayan substrat
miktarinin

E) Substrat ylizeyinin genislemesinin

Asagida holoenzimin yapisi sematik olarak gdsterilmistir.

Yardimei kisim
(Kofaktdr)

Protein

i Bilesik enzim
(Apoenzim)

(Holoenzim)

Buna gore asagdidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tum holoenzim cesitlerinin yapisi organik birimlerden
olusur.

B) Apoenzim protein yapili oldugundan canlilarda tire
6zgl olarak sentezlenir.

C) Apoenzim enzimin hangi maddeye etki edecegini be-
lirler.

D) Apoenzimin aktiflegebilmesi i¢in yardimci kisim gereklidir.

E) Biryardimci kisim ¢esidi, birden ¢cok apoenzim gesidiyle
calisabilir.

Asagidakilerden hangisi holoenzimin yapisina katilabi-
lecek bir koenzimdir?

A) Kalsiyum
D) Riboz

B) Amino asit
E) ATP

C) B vitamini
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O A0

-

8. Enzimler;
|. protein yapili olma,
II. hiicre iginde Uretiime,
Ill. hiicre disinda calisabilme
ozelliklerinden hangilerine sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz lll
E)I, lvelll

Laboratuvar ortaminda 3 ayri deney tlpunin igine iki-

ser ml hidrojen peroksit (H,O,) konuluyor.

e Birinci deney tiiplne parca halinde ¢ig karaciger, ikin-
ci deney tlpine bisturi ile kesilmis karaciger pargalari,
Uglncl deney tiplne haslanmis karacider ilave ediliyor.

e Her birtipln agzina yanan bir kibrit yaklastirip gézlem-

leniyor.
] ’ ]
— H0, =  H0, > H,0,
Parca Dogranmis Haslanmis
karaciger karaciger karaciger
1. tip 2. tip 3. tup

Buna gore deney siireci ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) Oksijen ¢ikisina badl olarak en parlak kibrit alevi 2.
tlpte gézlenir.

B) 2. karacigeri dogramak, katalaz enziminin parcalan-
masina ve tepkimenin gerceklesmemesine neden ol-
mustur.

C) 3. tupte oksijen cikisi gérilmez.

D) 2. tupte 1. tupe gére daha fazla oksijen cikisi olmasi
enzim miktan ile iliskilidir.

E) Tum tuplerdeki subtratlarin yizey alani aynidir.
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10. Enzimatik bir tepkimenin hizina kural olarak;
|.  substrat miktari,
Il.  substrat ylzeyi,
Il. aktivator miktari,
IV. ortam sicakhgi,
V. enzim miktari
faktorlerinden hangisindeki artis digerlerine gére farkh
etki g6sterebilir?

A)l B) Il c) il D) IV E)V

11. Asagidaki molekiillerden hangisi koenzim olarak gorev
yapabilir?
A) RNA B) ATP
D) Amino asit

C) Niikleotit
E) D vitamini

12. Asagdida bir dizi tepkimenin gerceklesme siireci sematik
olarak gésterilmistir.

A substrat B substrati C substrati Son drln

Bu tepkime ile ilgili,

I.  Enzimler takim halinde calismistir.

Il.  Enzimatik bir tepkimenin UriinG, baska bir enzimin
substrati olmustur.

Ill. Son wriin yogunlugu ile denetlenen bir tepkimedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C) Yalniz Il
E) I, Ilvelll

(29 |
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Vitamin . G
Ozelligi
cesidi 9
1 A Provitamin A olarak alinip, A vitaminine
donisturildikten sonra kana verilir.
2 D Deride depo edilen 6nci bir maddeden
karacigerde aktiflestirilir.
3 E Eksikligi adalelerin kolay yorulmasina ve
kaslarin gevsemesine neden olur.
4 K insanda kalin bagirsakta yasayan bazi
yararh bakteriler tarafindan Uretilir.
3 Cc Fazlasi karacigerde depolanir.
Yukarida bazi vitaminlerin 6zellikleri verilmistir.
Buna gére numaralanmis satirlardan hangisi tekrar dii-
zenlenmelidir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
2. "Karacigerde uretilen glukuronil transferaz enzimi eksikligi

sonucu kanda bilirubin miktarinin artmasina bagl olarak
sarilik hastahg: géralar.”
ifadesinden yola ¢ikarak asadida verilen yargilardan

hangisi sdylenemez?

) Enzimler canlilarda hayati énemi olan bilesiklerdir.
B) Enzimler canl hiicrelerde uretilir.

) Sarilik genetik kaynakli olabilir.

)} Enzimlerin eksikliginde baska enzimlerle tepkimeler
surdardlar.
E) Sarilk karaciger enzimleri eksiklijinden kaynaklanan
bir hastaliktir.

3. Asagidaki vitamin gesitlerinden hangisi provitamin ya-
pida olup viicut hiicreleri tarafindan aktif vitamin héaline

getirilir?

A) B vitamini
B) D vitamini
C) Kvitamini
D) C vitamini
E) E vitamini
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Asagidaki sekilde bir holoenzim sematik olarak gésterilmistir.

Enzim Aktif bélge
N ‘/
i
Substrat
Kofaktor
=i

Bu boéliimler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) Protein kisim yardimei kisim olmadan inaktif durumdadir.
B) Yardimci kisim substrati Griine déntstardr.

C) Bir apoenzim tek ¢esit yardimci kisimla ¢alisabilir.

D) Yardimci kisim organik veya inorganik yapili olabilir.
E) Substrat holoenzimin herhangi bir bélgesine badlanabilir.

BiLGI NOTU

Gunimuzde enzimlerin kullanildigi ¢esitli alanlar
bulunmaktadir. Bunlardan biri de deterjan endis-
trisinde sindirim enzimlerinin kullaniimasidir. Bulasik
deterjanlarinda kullanilan enzimlerin Uretilebilmesi
amaciyla bakteri ve mantar tarleri kullaniimaktadir.

Yukandaki bilgi notu ile,

|.  Enzimler hiicre disinda c¢alisabilir.

Il.  Canlilarda bulunan ortak genlerle ayni cesit enzimler
dretilebilir.

Ill.  Aktivatérlerin etkisiyle enzim etkinligi artar.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Ilvelll
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6. Sabit miktarda enzimin kullanildi§i biyokimyasal bir reaksi-
yonun hiz - zaman grafigi asagida verilmistir.

Reaksiyon hizi

Buna gore asadidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) T4 zaman araliginda tepkimede optimum pH degerine
ulasiimis olabilir.

B) T, zaman aralidinin sonunda yiksek sicakliga bagl
olarak enzimlerin yapisi bozulmus olabilir.

C) T3 zaman araliinda ortama konulan inhibitérler etkili
olmus olabilir.

D) T4veT,zaman araliklarinda ortama aktivatér eklenmis
olabilir.

E) T4 zaman araliginda ortama substrat eklenmis olabilir.

7. Hormonlar ile ilgili,
|. Sadece insanlarda ve hayvanlarda uretilirler.
Il. insanda bilyiime, gelisme, ireme ve homeostaziyi sagd-
lamada etkilidirler.
lll. Organik yapilidirlar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1l ve lll

C) Yalniz 11l
E)I, lvelll

8. Asagidakilerden hangisinde vitaminlerin eksikliginde
goriilebilecek metabolik bozukluk yanlis eslestiril-

mistir?

Vitamin Eksikliginde gérilebilen

cesidi metabolik bozukluk

A) B Dis eti kanamasi
B) D Kemik erimesi
C) K Kanin ge¢ pihtilasmasi
D) E Ureme bozuklugu
E) A Gece korlagu

9.

10.

OF 3
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Asagdida enzim ve substrat iligkisi sematik olarak gdsteril-
mistir.

= Substrat Urdnler
Aktif merkez  gmoan
A\
Enzim Enzim - substrat
kompleksi A
Enzim

Semaya gore asagidaki ifadelerden hangisine ulasila-
maz?

A) Substrat enzimin aktif merkezine baglanir.

B) Enzim substratla gegici bagd kurar.

C) Enzim herhangi bir dedisime ugramadan Urlinden ayrilir.

D) Enzim tepkimenin vicut disinda gerceklesebilmesini
saglar.

E) Tepkimede substrat kimyasal degisime ugrar.

Biyoloji 6gretmeni enzimler konusunu anlattiktan sonra "in-
sanda alyuvarlarda karbondioksit ve suyun karbonik aside
dénisimiunid saglayan reaksiyonu katalizleyen karbonik
anhidraz, yardimci kisim olarak cinko elementine ihtiyag
duyar." ciimlesini kuruyor.

Ogretmen égrencilerinden bu ciimle ile ilgili ¢ikarim yapma-
larini istemis ve 6grenciler asagidaki ifadeleri kullanmistir:

Cinko elementi kofaktor gorevi yapiyor.

1

2 Karbondioksit tepkimedeki substrattir.

3 Karbonik anhidraz tepkime sonunda parcalanacaktir.

4 Tepkime sonunda bikarbonat derigimi artacaktir.
Karbonik anhidraz ve karbondioksit arasinda

5 anahtar - kilit uyumu vardir.

Buna goére 6grencilerin sdylemis oldugu numaralandi-
rilmig ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Enzimlerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Reaksiyonlar igin gereken enerjiyi sadlar.
B) Reaksiyonlari baslatir.

C) Uriin olusumu sirasinda pargalanir.

D) Organik veya inorganik yapihdir.

E) DNA kontroliinde sentezlenir.

Canli hiicrelerde biyokimyasal tepkimelerin gerceklesmesi

icin gereken enerji ile ilgili Gc 6grenci asagidaki goérisleri

soylemistir:

Ecem: Tepkimenin baslamasi i¢in gereken enerji her za-
man hiicrede yeterli miktarda vardir.

Deniz: Enzimler, tepkimenin baslamasi icin gereken eneriji
dizeyini dusrdr.

Ayse: Biyokimyasal tepkimelerin timinde gereken enerji
ATP'den saglanir.

Buna gore 6grencilerden hangilerinin goriisii dogrudur?

A) Yalniz Ayse
C) Ecem ve Ayse
E) Deniz ve Ayse

B) Yalniz Deniz
D) Ecem ve Deniz

insan viicudunda iiretilen hormonlarla ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Dis salgi bezlerinde uretilip salgilanir.

B) Gérevini tamamlayan hormonlar karacigerde parcalanir.

C) Hormon uretiminde aksaklik gérildigiinde bireye disa-
ridan hormon enjekte edilebilir.

D) Kandaki miktar diisiik olsa bile etkisini gosterir.

E) Hedef doku veya organa ézgiddr.

Laboratuvar ortaminda 1 molekil glikozu karbondioksit ve

suya dénustirmek icin gereken sicaklik (aktivasyon enerjisi)

yaklasik 160 °C'dir. Bu reaksiyon canli hiicrelerde enzimler

sayesinde 36,5 - 37 °C arasinda gergeklesir.

Bu bhilgilere gore canli hiicrelerde enzimlerin gorev

yapmasi ile;

. hicrelerin enerji kaybinin minimuma inmesi,

1. reaksiyonlarin tersinir olarak gerceklesmesi,

Ill. reaksiyonlarin hiicrelere zarar vermeyecek kadar daha
dusik sicakliklarda gergeklesmesi

durumlarindan hangileri saglanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D)l velll E) I 1l velll

Asagdida Z maddesinin olusumu ile ilgili biyolojik strecin
pozitif geri bildirim mekanizmasi ile denetlenmesi sematik
olarak gésterilmistir.

K
Enzim 1
X
Pozitif geri bildirim .
== Enzim 2
z
[ Y
5 Enzim 3
L 7 nzim
z
Buna gore,

. Kendi kendini diizenleyen bir mekanizmadir.

Il.  Z maddesinin olusmasini sadlayan enzimlerin her biri
farkli gen bélgesinden sentezlenir.

. Z maddesinin belirli bir yogunluga ulasmasi mekaniz-
manin daha fazla calismasini tetikler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) lvell E) I, Ilvelll



UNITE - 1: Yasam Bilimi Biyoloji

O]

Huicrelerdeki kimyasal tepkimeler sonucunda, enzimlerin
kimyasal yapisinda herhangi bir degisiklik olmaz.

Bu durum enzimlerin;

I. baska cesit reaksiyonlarda tekrar kullanilabilmesi,

Il. aynireaksiyon cesidinde defalarca kullanilabilmesi,

Ill. tepkimeleri cift yonli olarak katalizleyebilmesi
avantajli durumlardan hangilerinin ger¢eklesmesini
saglar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1ll
D)1 velll E)llvelll

Enzim miktarinin sabit tutuldugu ve substrat miktar-
nin artirildigi bir deney ortaminda reaksiyon hizinin
zamanla degisimi asagidaki grafiklerden hangisindeki
gibi olur?

A) 4Reaksiyon hizi B) 4 Reaksiyon hizi
Zaman » Zaman

C) AReaksiyon hizi D) 4Reaksiyon hizi
3 Zaman e Zaman

E) 4 Reaksiyon hizi

Zaman

8.

[
r

=]
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Asagdida Tamoxifen adli ilacin etki mekanizmasi anlatiimis
ve son olarak da bir analoji yapilmistir.

+ Meme kanseri hiicrelerinin ¢ogu bélinmek igin ost-
rojene gereksinim duyar.

+ Kanser tedavisinde kullanilan ilaglardan biri olan
tamoxifen, dstrojenin etkisini baskilar.

+ Yapisi dstrojenle cok benzerlik gdsteren tamoxifen
vlcuda girince ostrojen reseptdrlerine baglanir.

+ Boylece 6strojen gérevini yapamaz ve hucre bdlin-
mesini uyaramaz.

¢ Bir aractaki sinirli koltuklara oturmak icin cabalayan
insanlar gibi, ila¢ da sinirli sayida reseptdre baglan-
makta olan dstrojene ustiin gelir.

Buna goére asagidakilerden hangisi bu durumla iliski-
lendirilebilir?

A) Bir hormonun eksikligi bagka bir hormonla giderilemez.

B) Hormon eksikligi kanserlesmeye yol acabilir.

C) Inhibitérler substrat taklidi yaparak enzim - substrat
kompleksi olusumunu engeller.

D) Enzim ve substrat gecici olarak birbirine baglanir.

E) Aktivatorler enzimin etkinligini artirir.

Asagida holoenzim cesitleri ve yapilarinda bulunan yardimcei
kisimlar verilmistir.

Holoenzim
Apoenzim cesidi Yardimci grup

X Magnezyum
Y Demir

Z Magnezyum
N C vitamini
B B vitamini

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Apoenzimi aktiflestiren molekil organik veya inorganik
yapili olabilir.

B) Her apoenzim belirli bir kofaktorle calisir.

C) Holoenzimin substrata etki eden kismi DNA sifresine
gdre sentezlenir.

D) Bazi kofaktérler farkli substrata etki edebilir.

E) Enzimin hangi maddeye etki edecegini belirleyen kisim

amino asit monomeri icerir.
)
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